

В банке открыт вклад на определенный срок. Обязан ли банк уведомить вкладчика об истечении такого срока?

С 01.02.2024 вступили в силу изменения в Федеральный закон «О банках и банковской деятельности», согласно которым с указанной даты банки обязаны бесплатно информировать граждан об истечении срока банковского вклада не позднее чем за 5 календарных дней до даты истечения такого срока.

Если же срок вклада ограничен наступлением каких-либо обстоятельств, о которых банк знает или должен знать, он обязан также бесплатно проинформировать гражданина о наступлении таких обстоятельств в течение 5 календарных дней после дня их наступления.

Информирование будет осуществляться способом, который предусмотрен договором банковского вклада.

Помощник межрайонного прокурора

юрист 1 класса

О.П. Кадыкова

В результате значительного снежного покрова на дороге произошло ДТП. Можно ли взыскать вред, причиненный автомобилю, с организации, ответственной за надлежащую уборку дорог от снега?

В силу требований ст. 12 Федерального закона № 196-ФЗ «О безопасности дорожного движения» обязанность по обеспечению соответствия состояния дорог при их содержании установленным правилам, стандартам, техническим нормам и другим нормативным документам возлагается на лица, осуществляющих содержание дороги.

В связи с этим, в случае если пострадавшее лицо полагает, что ДТП произошло из-за ненадлежащего состояния дорожного полотна, не соответствующего установленным требованиям, оно вправе обратиться в суд с заявлением о взыскании причиненного автомобилю ущерба к организации, осуществляющей контроль над надлежащим состоянием дороги.

Однако необходимо отметить, что в соответствии с гражданским законодательством по делам о возмещении убытков истец обязан доказать, что ущерб возник непосредственно в результате действий (бездействия) ответчика, а также доказать факты причинения вреда и наличие убытков. Кроме того, в силу пунктов 1 и 2 ст. 1064 Гражданского кодекса Российской Федерации лицо, причинившее вред, освобождается от возмещения вреда, если докажет, что вред причинен не по его вине.

Соответственного потерпевшему в суде необходимо будет доказать: факт причинения вреда, вину ответчика в ненадлежащем содержании участка дороги, причинно-следственную связь между ненадлежащим содержанием дороги и наступившими последствиями, а также отсутствие со стороны истца нарушений Правил дорожного движения.

Помощник межрайонного прокурора

юрист 1 класса

О.П. Кадыкова

Вправе ли школа запрещать ученикам пользоваться мобильными телефонами?

С 19.12.2023 вступили в силу поправки в Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», согласно которым обучающимся по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования во время учебных занятий запрещено использовать средства подвижной радиотелефонной связи.

Исключением из данного правила будет лишь использование средства связи при возникновении угрозы жизни или здоровью обучающихся, работников организации, осуществляющей образовательную деятельность, иных экстренных случаев.

Помощник межрайонного прокурора

юрист 1 класса

О.П. Кадыкова

Кто должен возмещать причиненный вред здоровью ввиду падения на льду в связи с ненадлежащей уборкой территории?

Статьей 1064 Гражданского кодекса Российской Федерации предусмотрено, что вред, причиненный личности гражданина, подлежит возмещению в полном объеме лицом, причинившим вред, если это лицо не докажет, что вред причинен не по его вине.

До обращения в суд пострадавший вправе написать претензию виновному лицу о возмещении ущерба здоровью и затрат по его восстановлению. Если виновник отказывается урегулировать спор в досудебном порядке, то пострадавший вправе обратиться с иском заявлением в суд.

По гражданским делам о возмещении вреда, причиненного жизни или здоровью в обязательном порядке принимает участие прокурор.

Что делать в случае получения травмы?

При получении травмы при падении необходимо зафиксировать данный факт. Вызывайте скорую помощь, медработники отметят время происшествия и место. Можно также обратиться в ближайшую поликлинику или травмпункт. При обращении в медицинское учреждение попросите выдать заключение (справку) о полученных телесных повреждениях и состоянии здоровья.

Определите, в чьем ведении находится то место, где вы упали.

Согласно «Правилам и нормам технической эксплуатации жилищного фонда», уборка придомовых территорий (сюда входит и посыпания от гололеда), должна производиться организациями по обслуживанию жилищного фонда. Придомовой территорией считается примыкающий к дому участок, в том числе, тротуары, дворовые и внутриквартальные проезды, хозяйственные, детские и спортивные площадки. На территории, находящейся в частной собственности (магазины, бизнес-центры и т.п.), ответственность за уборку и соответственно, за безопасность нахождения на ней, отвечает собственник территории или недвижимости. Возмещению подлежит утраченный вследствие повреждения здоровья заработок, расходы на лечение, лекарства, санаторно-курортное лечение, приобретение сопутствующих дополнительных средств ухода (статья 1085 ГК РФ).

Помощник межрайонного прокурора

юрист 1 класса

О.П. Кадыкова

Мораторий на внеплановые проверки юридических лиц и индивидуальных предпринимателей продлен на 2024 год

В соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 14.12.2023 № 2140 в 2024 году внеплановые контрольные (надзорные) мероприятия продолжают проводить по сокращенному числу оснований.

Продлено действие антикризисной нормы, которая разрешает проводить такие мероприятия, в том числе по согласованию с прокуратурой, например:

- при выявлении индикаторов риска нарушения обязательных требований;
- при непосредственной угрозе причинения вреда жизни и тяжкого вреда здоровью граждан.

То же касается внеплановых проверок по Закону о защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей.

Помощник межрайонного прокурора

юрист 1 класса

О.П. Кадыкова

Новые требования к учредителям управляющих компаний

Федеральным законом от 25.12.2023 № 662-ФЗ внесены изменения в статьи 193 и 195 Жилищного кодекса Российской Федерации. Внесенными поправками созданы дополнительные условия, препятствующие деятельности недобросовестных организаций по управлению многоквартирными домами.

Так, в реестр дисквалифицированных лиц будут вносить сведения об учредителях управляющих компаний, лицензия которых аннулирована. Пока сведения не будут исключены из реестра, они будут лишены возможности вновь создавать управляющие организации.

Кроме того, учредитель не должен иметь неснятой или непогашенной судимости за преступления в сфере экономики.

Для получения или продления лицензии управляющая компания не должна привлекаться к административной ответственности за грубое нарушение лицензионных требований в течение последних 3 лет.

Также в реестре сведений о банкротстве не должно быть информации о банкротстве организации, которая управляла многоквартирными домами, должностными лицами или учредителями которой являлись должностные лица или учредители соискателя лицензии, в течение последних 3 лет.

Закон вступает в силу с 1 сентября 2024 г.

Помощник межрайонного прокурора

юрист 1 класса

О.П. Кадыкова

На телефон поступают неизвестные мошеннические звонки. Слышала, что зачастую это звонят люди из мест лишения свободы. Разве разрешено там использовать телефоны? Предусмотрена ли за это какая-то ответственность?

Лицам, находящимся в местах лишения свободы, иметь при себе средства мобильной связи и коммуникации запрещено. Однако имеют место факты, когда данный запрет нарушается. Незаконное использование арестованными и осужденными мобильных телефонов в том числе создает условия для совершения мошеннических действий.

В этой связи с 30.12.2023 вводится административная и уголовная ответственность за действия, которые способствуют таким нарушениям.

Так, за передачу либо даже попытку передачи любым способом лицу, содержащемуся в учреждении уголовно-исполнительной системы или месте содержания под стражей, средств мобильной связи и иных средств коммуникации и (или) обеспечивающих их работу комплектующих к ним, виновному лицу будет грозить административный штраф по ч. 2 ст. 19.12 КоАП РФ в размере от 25 до 50 тысяч рублей с конфискацией предмета административного правонарушения.

Если же лицо совершит такое действие вновь, то для виновника уже наступит уголовная ответственность по ст. 321.1 Уголовного кодекса РФ, по которой он в том числе может быть привлечен к ответственности в виде лишения свободы до 2 лет.

Помощник межрайонного прокурора

юрист 1 класса

О.П. Кадыкова

В результате обледенения лестницы при входе в магазин покупатель упал и получил травму. Несет ли в таком случае какую-то ответственность магазин за необеспечение безопасности граждан?

В силу действующего законодательства о защите прав потребителей продавец обязан обеспечить безопасные условия для здоровья потребителей и сохранности их имущества.

В случае ненадлежащего содержания лестницы при входе в магазин, что повлекло причинение гражданину вреда, продавец несет имущественную ответственность. Вред, причиненный жизни, здоровью или имуществу потребителя в таком случае подлежит возмещению в полном объеме.

Кроме того, в таком случае у потребителя возникает право на обращение в суд с требованием о взыскании причиненного ему морального вреда.

Помощник межрайонного прокурора

юрист 1 класса

О.П. Кадыкова

С 1 января 2024 года право на получение ежемесячного пособия по уходу за ребенком будет сохраняться за матерью и другими лицами, имеющими право на данное пособие, в случае их выхода на работу ранее достижения ребенка возраста 1,5 лет на условиях полного рабочего времени

В Трудовой кодекс РФ внесены изменения в статью 256, согласно которым с 01.01.2024 в случае, если женщина или отец ребенка, бабушка, дед, другие родственники или опекун, фактически осуществляющие уход за ребенком, выходят на работу из отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста 1,5 лет на условиях полного рабочего дня, то их право на получение пособия по обязательному социальному страхованию сохраняется.

Такое пособие также будет сохраняться в случае выхода на работу на условиях неполного рабочего времени; работы на дому; в случае дистанционной работы, а также если в период указанного отпуска такие лица работают у другого работодателя.

Помощник межрайонного прокурора

юрист 1 класса

О.П. Кадыкова

Возможно ли прекратить уголовное дело в связи с примирением с потерпевшими в отношении лица, обвиняемого в совершении нескольких преступлений небольшой и средней тяжести?

Ответ: Да, возможно. В силу ст. 76 УК РФ лицо, впервые совершившее преступление небольшой или средней тяжести, может быть освобождено от уголовной ответственности, если оно примирилось с потерпевшим и загладило причиненный потерпевшему вред.

При этом, законом не запрещено прекращение уголовного дела по данному основанию в случае привлечения лица к уголовной ответственности за совершение нескольких преступлений небольшой и средней тяжести, при условии, что ранее это лицо не было судимо, вред, причиненный преступлениями возмещен всем потерпевшим в полном объеме и последние представили следователю, дознавателю или суду заявление о прекращении уголовного дела в связи с примирением сторон.

Помощник межрайонного прокурора
юрист 1 класса

О.П. Кадыкова

Расторжение срочного трудового договора

Вопрос: Если заключен срочный трудовой договор на два года, имеет ли право работник расторгнуть его по собственному желанию досрочно?

Ответ: Да, работник вправе расторгнуть срочный трудовой договор по собственному желанию. Трудовой кодекс РФ в настоящее время не устанавливает никаких ограничений в этом плане (ст. 80 ТК РФ). По общему правилу срочный трудовой договор прекращается с истечением срока его действия. Причем о его прекращении в связи с истечением срока его действия работник должен быть письменно предупрежден не менее чем за три календарных дня до увольнения. Так, договор, заключенный на время выполнения определенной работы, прекращается по завершении этой работы. Договор, заключенный на время исполнения обязанностей отсутствующего работника, прекращается с выходом этого работника на работу. Срочные трудовые отношения, возникшие при необходимости выполнения сезонных работ в течение определенного периода (сезона), прекращаются с окончанием этого периода (сезона).

Помощник межрайонного прокурора

юрист 1 класса

О.П. Кадыкова

С 1 июня 2024 года для некоммерческих организаций печать станет необязательна

Согласно Федеральному закону «О некоммерческих организациях» некоммерческая организация (НКО) считается созданной как юридическое лицо с момента ее государственной регистрации в установленном законом порядке, имеет в собственности или в оперативном управлении обособленное имущество, отвечает (за исключением случаев, установленных законом) по своим обязательствам этим имуществом, может от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и неимущественные права, нести обязанности, быть истцом и ответчиком в суде.

Она создается без ограничения срока деятельности, если иное не установлено учредительными документами некоммерческой организации и праве в установленном порядке открывать счета в банках на территории Российской Федерации и за пределами ее территории, за исключением установленных законом случаев. Некоммерческая организация имеет печать с полным наименованием этой некоммерческой организации на русском языке.

Федеральным законом от 02.11.2023 № 525-ФЗ внесены изменения в Федеральный закон «О некоммерческих организациях».

Начиная с 1 июня 2024 года некоммерческие организации вправе, но не обязаны иметь печать. Федеральным законом может быть предусмотрена обязанность некоммерческой организации использовать печать.

Если печать будет выпущена, она будет отражать полное наименование юридического лица на русском языке. Сведения о наличии печати должны быть закреплены в уставе.

Для государственных и муниципальных учреждений требование иметь печать сохраняется.

Помощник межрайонного прокурора

юрист 1 класса

О.П. Кадыкова

С 1 марта 2024 года дополняется перечень административных правонарушений в области охраны окружающей среды

Федеральным законом от 25.12.2023 №668-ФЗ внесены изменения в КоАП РФ.

С 01.03.2024 вводится административная ответственность за нарушения порядка представления информации во ФГИС учета и контроля за обращением с отходами I и II классов опасности либо порядка ее размещения в данной системе, а также за нарушение требований в области охраны окружающей среды при эксплуатации и выводе из эксплуатации (консервации или ликвидации) отдельных производственных объектов.

Установлены размеры штрафов, налагаемых за совершение указанных правонарушений на должностных лиц, на лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, на юридических лиц, которые достигают суммы в пятьсот тысяч рублей.

Кроме того, предусмотрено, что административная ответственность не применяется в отношении отдельных опасных производственных объектов, введенных в эксплуатацию до 01.09.2023.

Под отдельными производственными объектами, отдельными опасными производственными объектами понимаются объекты, определенные в качестве таковых Федеральным законом от 10.01.2002 № 7-ФЗ «Об охране окружающей среды».

Помощник межрайонного прокурора

юрист 1 класса

О.П. Кадыкова

Урегулированы особенности передачи недвижимости дольщикам в 2024 году

Постановлением Правительства Российской Федерации от 29.12.2023 № 2380 установлены особенности передачи объекта долевого строительства участнику долевого строительства.

Так, до конца 2024 года срок передачи объекта долевого строительства по соглашению сторон может быть изменен в отдельности от других объектов, входящих в состав того же многоквартирного дома, но не ранее чем после получения разрешения на ввод в эксплуатацию и без внесения изменений в проектную декларацию.

При обнаружении существенных нарушений стороны должен быть составлен акт осмотра с участием специалиста. Дольщик в этом случае может не подписывать передаточные документы и требовать безвозмездного устранения выявленных недостатков либо отказаться от исполнения договора и требовать вернуть деньги и выплатить проценты.

Застройщик должен устранить существенные нарушения в течение 60 календарных дней со дня составления акта осмотра с участием специалиста. Остальные недостатки устраняются в течение 60 календарных дней после подписания передаточного акта. Требования о соразмерном уменьшении цены договора или возмещении расходов дольщика на устранение выявленных недостатков должны быть удовлетворены застройщиком в течение 10 рабочих дней со дня их предъявления.

Помощник межрайонного прокурора

юрист 1 класса

О.П. Кадыкова

Что грозит за ложное сообщение о минировании?

За заведомо ложное сообщение о готовящемся взрыве, поджоге или иных действиях, которые создают опасность гибели людей, причинения значительного имущественного ущерба либо наступления иных общественно опасных последствий, совершенное из хулиганских побуждений, предусмотрена уголовная ответственность по ст. 207 УК РФ.

Виновнику за такие действия может грозить либо штраф в размере до 500 тысяч рублей, либо ограничение свободы на срок до 3 лет, либо принудительные работы на срок до 3 лет.

Если сообщение связано с минированием объекта здравоохранения, образования, дошкольного воспитания, сферы услуг, транспорта и иного объекта социальной инфраструктуры, лицу может грозить в том числе лишение свободы на срок до 5 лет. Если же такие действия направлены на дестабилизацию деятельности органов власти, то виновник может быть лишен свободы на срок до 8 лет.

В зависимости от ущерба и иных негативных последствий, которые наступят в результате таких противоправных действий, строгость наказания будет увеличиваться. В частности, если ложное сообщение повлечет наступление тяжких последствий, за такие действия лицу может грозить лишение свободы на срок до 10 лет.

Помощник межрайонного прокурора

юрист 1 класса

О.П. Кадыкова

Экстренная скорая медицинская помощь может быть оказана без согласия пациента

Согласно ст. 20 Федерального закона «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» необходимым предварительным условием медицинского вмешательства является дача информированного добровольного согласия гражданина или его законного представителя на медицинское вмешательство на основании предоставленной медицинским работником в доступной форме полной информации о целях, методах оказания медицинской помощи, связанном с ними риске, возможных вариантах медицинского вмешательства, о его последствиях, а также о предполагаемых результатах оказания медицинской помощи.

Медицинское вмешательство без согласия гражданина, одного из родителей или иного законного представителя допускается если медицинское вмешательство необходимо по экстренным показаниям для устранения угрозы жизни человека; в отношении лиц, страдающих тяжелыми психическими расстройствами и заболеваниями, представляющими опасность для окружающих; в отношении лиц, совершивших общественно опасные деяния; при проведении судебно-медицинской экспертизы, судебно-психиатрической экспертизы; при оказании паллиативной медицинской помощи, если состояние гражданина не позволяет выразить ему свою волю и отсутствует законный представитель.

Федеральным законом от 25.12.2023 № 678-ФЗ внесены дополнения в статью 20 Федерального закона «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации», согласно которым скорая медицинская помощь может быть оказана без оформления согласия на медицинское вмешательство при условии оказания вне медицинской организации, если медицинское вмешательство необходимо для устранения угрозы жизни человека и отсутствует выраженный до начала оказания медицинской помощи отказ гражданина (его законного представителя) от медицинского вмешательства.

Изменения вступили в силу с 5 января 2024 года.

Помощник межрайонного прокурора

юрист 1 класса

О.П. Кадыкова